

# 台灣在WTO提案自行車及運動器材零關稅

整理 ◎ 編輯部

**根**據中央社日內瓦專電報導，台灣在世界貿易組織（WTO）正式提案「推動運動器材、自行車及相關零件貿易「零關稅」，並得到重要國家的支援，但這兩項產品最大出口國－中國的立場，將是提案前途的關鍵之一。

在WTO杜哈回合的「非農產品市場進入」談判中，「部門別」貿易自由化是重點之一。過去兩年，台灣分別就運動器材、自行車及相關零件、與手工具等三類產品提出工作文件，並尋求會員國的聯署支援。

台灣日前正式提案：在5年期限內取消運動器材及自行車與相關零件貿易的零關稅；發展中國家可享有較長的執行期，或是有權對選擇性產品維持部分關稅。

協定生效的要件是，「關鍵多數」必須要達到90%，也就是參與國對該項產品的貿易量佔全球貿易的90%。

貿易統計顯示：台灣是全球運動器材的第三大出口地，僅次於中國與美國；台灣是第二大自行車及相關零件出口供應地，中國也居領先地位。

關於運動器材的提案，目前已有台灣、日本、新加坡、美國、挪威及瑞士參與，涵蓋了釣具、網球拍、帆船、球類、高爾夫球杆等「調和關稅系統」下28種產品。

目前全球運動器材出口中，63%來自WTO開發中會員國。提案強調，這個部門別的貿易自由化行動有利於開發中國家。

自行車及相關零件提案已有台灣、新加坡、瑞士、日本及泰國參與，它的84%出口來自開發中國家。專家指出，由於中國是這兩項產品的最大貿易國，要達到關鍵多數必須要有中國支援，而到目前為止，中國仍未參與。據報導，中國已表達了相當的興趣。

資料提供：台灣區自行車輛產業公會